

是不一样的。”

无论是谋一世，还是谋全局，都需要拥有看清本质的能力。

拨开迷雾，直达要害，才是一个谋局者真正的本领。

清末咸丰年间，朝廷任命胡林翼担任湖北巡抚，官文担任湖广总督。

二者政务互有交叉，经常发生冲突。

胡林翼收集官文的罪状，想要参他一本。

但是有个幕僚却制止了他。

幕僚说，朝廷不放心胡林翼主政一方，才让官文这个满人来监督牵制。

表面是督抚争权，本质则是朝廷对胡林翼有戒心。

如果攻击官文，一定会让朝廷反感。

看清这一点，胡林翼开始和官文搞好关系。

官文不用操心政务，每日玩耍也乐在其中。

湖北在胡林翼都治理下蒸蒸日上，为前线的曾国藩提供了一个稳定的后方，可谓功不可没。

而这个一眼看穿朝廷用意的幕僚，就是后来主政中枢的“救时宰相”阎敬铭。

智慧是一种能力，一种穿透现象直抵本质的能力。

凡事不要流于表面，直达核心才能发现本质所在。

只有这样，才能高效而彻底地解决问题。

明代有个人叫万三，是嘉定有名的富豪。

有个街坊从京城归来，万三问他京城见闻。

街坊告诉他朱元璋最近写了首诗：

百僚未起朕先起，百僚已睡朕未睡，

不如江南富足翁，日高丈五犹披被。

别人都夸赞皇帝勤勉，但是万三听完，认为皇帝对富户的怨念太深，可能会对富豪不利。

于是抓紧变卖家产，买了一艘船去外地避难。

不出两年，江南的富户就被抓走，只有万三得以幸免。

叔本华说：“一个明智的人不会被表象欺骗，他甚至预见到事情将会往哪个方向变化。”

一个人如果看不清本质，就像是在泡沫上行走。

不知道什么时候就会陷落。

擦亮自己的双眼，看清本相，才能预见未来，规避祸患。

庸者谋事，智者谋局

▽

事物的答案永远比问题要高一个维度。

思考任何事物都不能“就事论事”。

这个层次的问题，只能通过更高层次的思考来解决。

所以真正谋局的人，都懂得如何“升维”。

穿透事物的表象，再加上时间和空间的维度，一个人才能在复杂的世界中，看到未来的光明。

庸者争对错，高手讲利益，智者论格局

我一直说，人和人之间最大的差距，在于思维的差距。面对同一件事，不同思维的人看到的东西是完全不一样的。

普通人只看是非对错；能者看利益得失；智者看到的则是整体和布局。思维在什么层级，人生就在什么样的高度。

1、普通人争对错

听过这样一个故事。老教授和学生去买鱼。挑了半天，选了一条刺少的清江鱼。鱼贩子嘲笑教授说：“这种鱼肉质不鲜美，我给你挑一条鲜的。”老教授笑着说：“不用了，这条就行。”鱼贩子调侃说：“读书人就是读书人，只会读书，挑鱼还是要看我的。”一旁的学生听不下去，和摊贩争执起来。教授一看势头不对，赶紧把学生拉走了。学生问：“这鱼贩这么无理，您不生气吗？”教授说：“他是鱼贩，当然知道什么鱼更鲜美，但是他不知道哪种鱼刺更少，更适合我这样的老年人。”身份不同，立场不同，选择自然不同。这种情况下，争论再多也是自说自话。所以古人说：“智者不辩。”层次高的人，都不喜欢与人争是非，论对错。清末梁启超开展维新运动，很多人维新派人士经常上门拜访。他的父亲梁宝瑛是传统文人，对儿子搞的这些很不感冒。对于很多维新人士的做派，他也很反感。梁启超曾经和父亲争论过几次，谁也说不动谁。最终，梁启超不再争辩，单独给父亲开了个院子。他谈维新，父亲讲古书。两个人求同存异，互不打扰，一家人反而其乐融融。

作家金老师说得好：“你绝不能靠争辩就能改变一个人，就像你不能让桃树结梨，也不能让梨树结桃。”不是所有鱼都活在同一片海里。也不是所有人都有一样的立场和环境。立场不同白费口舌，环境不同争论无益。

一个人成熟的标志，就是学会换位思考，明白别人和自己的不同，接受别人和自己的不一样。

2、高手讲利益

作家刘润讲过一件事。

有一次在飞机上，有个大妈占了一个青年的座位。青年说：“麻烦您让一下，这个座位是我的。”大妈特别蛮横地指着自己的座位说：“我的座位在那边，我和你换。”青年说：“你知道吗，如果飞机出

事故了，我们肯定烧得面目全非，家属是按照座位号来认领骨灰的。你希望你的孙子孙女，以后都对着我磕头吗？”大妈一言不发地回到自己座位上去了。刘润说：“你要是给她讲道理，多半是行不通的。但是关系到她自己切实的利益得失，她马上就做出了改变。”天下熙熙皆为利来，天下攘攘皆为利往。利益和观念一样，都是维系社会的纽带。观点可以不同，但是利益却是实打实的。一个人想要成事，画再大的饼，谈再多的情怀，都不如利益来得实在。

曾国藩说过这样一句话：“利不可独，谋不可众。”

清末湘军战斗力是全国之最，一方面和曾国藩的带兵能力有关，一方面也是因为曾国藩足够慷慨。在曾国藩的军队里，一个普通士兵一个月五两银子，是国家正规军的三倍。一个中级军官，一年的收入接近一千八百两，相当于正规军里的高级军官。所以每次湘军招兵，招一千人，来一万人，那些曾经在别处谋生的高级将领，也纷纷投往曾国藩的麾下。得益于此，曾国藩的实力逐渐壮大，最终平定叛乱，立下不世功业。

有人说：“赤裸裸地谈利益便接近理性。”成年人的世界里，利益是纽带，也是动力。它可以量化、可以切割、可以交换，是人和人之间最方便的合作桥梁。一个人唯有懂得尊重他人的利益，才能调动更多的人脉和资源，成就一番事业。

3、智者论格局

曾国藩说：“谋大事者，首重格局。”

格局，是一个人做事的天花板，一个人若是没有格局，哪怕运气再好，也很难做出一番成就。

秦末诸侯纷争，刘邦率兵攻入咸阳。身边的将领都去掠夺金银财宝，只有萧何跑去收集秦朝的户籍律令，妥善保存。正是因为有了这些资料，刘邦才能准确地把握天下的要塞、户口、钱粮，有了和项羽争天下的本钱。可以说刘邦夺取天下，萧何居功至伟。以至于后来论功行赏，刘邦把跟着他的将领比作猎犬，独自把萧何比作猎人。只有猎人高瞻远瞩，猎犬才能有发挥的余地。

作家张诚说：“未来，始于远见。”

真正有大格局的人，总可以透过当下，看清未来。这样的人无论做什么，都能洞察先机。进可以博取机会，以最小的付出获得最大的回报；退可以避灾远祸，以最小的代价回避最大的损失。他们就像是拿到了这个世界的说明书，一切都在掌握之中。

清末太平军作乱，经常以运动战攻城略地，曾创下一月之内连打三十座城的战绩。咸丰皇帝作为战争的最高指挥，却缺乏把握大局的能力，天天跟在太平军后面跑。曾国藩则主张南方四省协防，统一作战，放弃一些不必要的据点。咸丰帝却哪个城也舍不得，头痛医头，脚痛医脚，被太平军要得团团转。后来在曾国藩的主持下，统一部署，先后放弃了苏州和杭州，集中兵力攻打太平军西线命脉安庆，才最终扭转败局。

古人说：“不谋一世者不足谋一时，不谋全局者不足谋一域。”真正有大格局的人可以洞察先机，也可以把握全局。他们不会顾此失彼，因小失大；也不会一叶障目，不见泰山。

苍鹰俯瞰大地，智者着眼全局。

有大视野才能有大格局，有大格局才能有大成就。

作家曹彦涛说：“普通人学习提升能力，高手学习改变思维。”

想要成就更高层次的人生，必须要提高自己的思维能力。

学会换位思考，不再执着是非对错。

学会理性思考，用利益整合资源。

学会升维思考，从更长远的时间，更宏大的空间去看待问题。

01 智不足多疑

人这一生，为人处事，要有智慧。有大智慧者，才能有大前程，有大前程者，方能拥大天地。

电视剧《天道》中，丁元英可以说是个大智大慧的人。在他这个智囊指导下，格律诗音响公司竟然冲进了欧洲市场。市场前景非常看好，这使得叶晓明、冯世杰、刘冰三位坐井观天的小人物，好似扒到了井沿，看到了改变人生的希望。

但是，音像市场龙头企业乐圣公司的一纸诉讼，要求格律诗赔偿600万，打碎了他们的梦。

他们没有足够的智慧，看不到事物发展的本质，看不到那么远，看不透人性，只想保住眼前的利益，不受损失，于是深夜逼着欧阳雪退出了自己的股份。

丁元英让欧阳雪去找肖亚文帮助公司打官司，肖亚文不要20万的报酬也要往这个局里凑，并在此危机时刻倾尽所有入股格律诗，成为公司的CEO。

后来，格律诗胜诉，和乐圣合作一跃成为龙头企业。诚然，刘冰之人也错失了山鸡变凤凰的命运。

反观肖亚文，则凭借着智慧，给自己挤进圈子的机会。她对人与事有着准确而敏锐的判断力，善于为自己的人生布局。

事后，刘冰和叶晓明通话，还怀疑是丁元英背后捣鬼，设套算计他们。

古训言“智不足则多疑”，一点不假。

当一个人智慧不足的时候，就会对很多东西半信半疑，总是在怀疑一切，徘徊不前。

有时候，迷茫的生活，失败的人生并不是外界给我们的，而是自己的慧德浅薄造成的。

一样的做生意，别人赚的盆满钵满，为啥你总是被割韭菜，交智商税？一样的市场风口，别人敢趟敢干，猪都能起飞，为啥自己还原地打转？

智慧的人，都看透事物本质，都看懂人性，善于布局，懂得道法自然，顺势而为，在因上努力，果上随缘。

智慧这个东西别人的不好用，只有自己的才好用。

还是杨绛先生的那句话在理：

你得问题在于想得太多，而书读得太少。

02 度不足多怨

做人，应有度量，有大度量者，才能有大格局，有大格局者，方能成大事。什么是度量？

墨汁滴在清水里，清水会变污浊；滴在海洋中，却丝毫不受影响，这便是度量。

一个人度不足时，就如这滴水污浊，自身不融，多怨外界不公。

讲两则小故事：

乾隆皇帝晚年时腿脚不便，一次下雨不慎摔倒，周围的文武百官无人敢上去搀扶。

但一位八品芝麻小官冲了上去，将乾隆搀扶起。

众人面面相觑，此天子台阶岂是众朝的小衙役可以跨越的？众官员纷纷斥责他敢惊扰皇上。

但乾隆的做法却让众人倍感吃惊，他先表示了感谢，并且给予嘉奖。

无独有偶，这样的事情同样在朱元璋的身上发生过。

朱元璋摔倒时，一人赶紧上前去扶，但不曾想到朱元璋龙颜大怒，觉得自己十分没面子，于是下令将其砍首。

都是一代君主，气度高低立下可判。

《坛经》中说道：

“真修道人，不见世间过。”

凡人却见世间过，看什么都不顺眼，爱抬杠，爱较真，爱抱怨，满身戾气。

而真正有修养的人，度量大、能容人、不较劲，对人对事总是心平气和。

人生在世，应有度量，能容人，能容事，方能活得自在。

海纳百川，有容乃大。

一个人，把自己的身心打开，不贪不嗔，不怨不恨，不偏不执，把自己的量扩大了，这时候你就变成了一个大的容器。你有了这个大容器，装得下整个世界，就能得到宇宙的力量。

03 威不足则多怒

生活里，嘲孩子撕吼的家长，河东狮吼的老婆，脾气暴躁的老公，怒斥员工的老板，要官威的领导……

处处是“怒人”，七情六欲，就是刹不住自己的脾气啊。

有句话讲，所有的愤怒都是对自己无能的表现。

人的一切痛苦，本质上都是对自己无能的愤怒。 人的一切脾气，本质上都是对自己无能的表现。

越是发怒，别人往往越看轻他。既缺乏能力，又缺乏威信，才要靠生气、靠吼叫、靠频繁指责别人来沟通。靠发怒来树立威望，往往事与愿违。

《韩非子》中有言：“主多怒而好用兵”。多怒的君主缺乏理智威德，争强冲动喜好用兵。

殊不知，威德是由德行而来。德者，上顺天意，下顺民心，天才佑之。

真正有学问、有道德的人表现出的，必定是谦虚恭敬和平易近人，哪里会用愤怒去招众人的怨恨呢？

《菜根谭》有一段话：

遇欺诈之人，以诚心感动之；遇暴戾之人，以和气熏蒸之；遇倾邪私曲之人，以名义气节激励之。天下无不入我陶冶中矣。

《孙子兵法》中有一招：“百战百胜，非善之善者也；不战而屈人之兵，善之善者也”。

最好的不是百战百胜，而是不战而屈敌；最高的境界不是怒而呈威，而是不怒自威。

不怒自威，慢慢地好好地修炼吧，这不是一般人所能达到的境界。还是从学着控制脾气，少发脾气开始吧。

最关键的还是，提升自己的实力，位卑则言轻，能凭实力说话了，自然也不用靠脾气来说事了。

智商定生存，情商定发展，胆商定机遇，逆商定成败

为什么很多高智商高学历的人都在打工？

为什么很多找不到工作的人反而成了老板，甚至做到大老板？

为什么经常发生“撑死胆大的、饿死胆小的”状况？

为什么有人创业失败率那么高，而有些人却做什么成什么？

所有这一切都隐藏在人身上的四种重要技能之中，可以说是天赋，也可以说是技能，因为这几种技能都可以培养锻炼出来，反之，如果你不能有意识的锻炼使用，他们就会退化，形成各种不利因素相互交织，相互牵制，阻碍自身的发展，最终使人陷于迷茫之中。

智商，拉开人与人之间生存质量的差别。

智商最容易理解，就是人学习、占有知识和技能的能力。

1、“学习改变命运”，这是亘古不破的真理，因为学习可以提升认知能力，开阔视野，提升思维的维度。人们无法看清认知之外的世界，也无法赚到认知之外的钱。因为这个世界你不知道的是真的不知道，即便是遇到了也不会把握，往往在事后才如梦初醒，但下次遇上还是不知道，这就是认知的力量。

2、学习的第二个层次是模仿，人在小时候首先启动了模仿能力，以探索未知世界，长大以后就分化了：模仿能力强的生存能力更强，他们模仿榜样，模仿对手，模仿新兴事物，甚至模仿模式，一下子拉近了和榜样之间的距离；模仿能力差的人更喜欢看别人做，品头论足，眼高手低，最后看别人起高楼，看别人宴宾客，自己仍在原地逗留。

情商，决定着个体的发展能力。

情商代表着人与世界的关系，具体到细节，就是与人合作的能力，量情度势的能力。情商高使人打破了自身条件的限制，更好地利用世界、社会和人的资源，进而推动事业的发展，社会的进步。

1、人是群体性动物，不是孤立存在的，只要在这社会中，就必须与人打交道，所以与人合作至关重要，而社会资源也并不是平均分配的，各有各的资源，各

有各的能力，有人掌握权，有人掌握势，有人掌握金钱，有人掌握舆论，你无法全部去占有，只有去利用，就是与人合作、整合资源的过程，从而创造属于自己的机遇。

2、时代在进步，世界随时在发生着变化，认清形势，把握变化，成为每个人的任务，也是最大的挑战，跟上形势的，可以跟随大的经济脉动赚到钱、建立事业，看不清形势的，时代抛弃你时，连个招呼都不会和你打，这就是这个时代的残酷。形势决定进退，古人云：“随时而行，是为守时，天时不至，人事不应，则隐忍不发”，只有准确判断形势，才能立于不败之地。

3、利益至上，所谓“天下熙熙，皆为利至，天下往往，皆为利往”。维护利益、争取利益是人生存处事的基本原则，利益不仅仅是金钱，还包括功名利禄，凡是有好处的事情都是利益，利益可以分为集体的、个人的，维护集体利益是当权者的责任。

由此可见，情商高的人可能是势利之人，因为他们往往看清形势，以利为导向。雷军曾经说过一句名言：“只要站在风口上，猪都能飞起来”，就是这个意思，“站在风口”代表势；“飞起来”代表利。

看清势、利二字无疑是聪明人，可以更好的维护个人及集体的利益，其中：争取利益，以合作共赢为原则的，可以称为势利高手；争取利益，以损人利己为原则的，可以称为势利小人。

(胆商)

不管是打工的还是老板，似乎都在抱怨：“没有机会；机会太少；只要给我一个机会，我一定能创造大的成绩”；经常也有人教导我们：“机会都是给有准备的人的”，所以我们一直在准备，一直在等待机会的来临。

其实这根本不是真相，真相是机会就在周围，一点都不远，你和它只隔着一层纱。

因为：

凡是对你有利的人或事，都是你的机会

凡是对你有损害、使你痛苦的问题、困难都是你的机会

凡是你的榜样的需求，都有你合作的机会

凡是你的对手犯下的错误，都是你战胜他并强大自己的机会

凡是你能学习、可模仿的人或生意也都是你的机会

.....

机会可以说是无处不在，不是没有，而是缺少发现的眼光以及多走一步的决心。

隔着的那层纱就是胆商。

1、胆商就是行动能力、付出能力、变现能力. 有人向前一小步，情况就变了，信息就清晰了；有人向前一大步，直击目标，瞬间豁然开朗；
敢于选择，敢于付出，敢于放弃，包含了胆商的处世智慧。

万达集团董事长王健林对胆商有一个很清晰的描述：“什么北大清华，不如胆子大”。胆大、有行动能力，似乎是所有企业家的第一能力，有再多的想法，有再多的机会，不敢行动，不愿行动，最后只能望洋兴叹。这句话虽是实情，但由于类比不准确，并未受世人称赞，“北大清华”代表着智商的领域，而“胆子大”代表着胆商领域，北大清华的学子也有很多胆子大的，所以没有可比性。

2、胆商第二个层次是胆略，如果目标清晰又准确，形势判断无失误，策略运用得当，方式方法正对路，那么加上有胆量，可以办成很多事情。

这其中冒险精神是胆商皇冠上的明珠：敢于尝试，不屈不挠，不服输，用坚强的意志和忘我的精神，不达目的不罢休，勇往直前，取得胜利。

逆商：把一切事情干成！

所谓逆商，就是做成事的能力，胜利的能力，成功的能力，尤其是面对逆境也能成功的能力。

1、第一层次，有叛逆精神，叛逆精神是个人发展的原始动力。“不信邪，不服输，不听话，爱捣乱”，在小孩子时这种品性让大人吃了不少苦头，但这中间后来

出来很多做成事业的人，很多都是那些调皮捣蛋的人，但这些品性只属于叛逆，不是真正的叛逆精神。

在长大成熟之后，叛逆精神也逐步地成型，变成了顺人逆事.从以前的不服管变成了听从、顺从权威和形势，而对于困难、阻力绝不要妥协的精神。

还有一部分人没变过来，仍是反对一切、叛逆一切，情商逆商越来越低，到最后反倒是遇一点困难立即卧倒，听不进别人的忠告和建议。

2、第二层次，逆境反应. 每个人都会遇到逆境，包括：外部形势发生变化；自身处境发生变化.使自己处于不利的境地，进，往往无功而返；退，实在不甘情愿。

逆境反应包括：控制逆境，不使局势继续恶化；承担损失，立即止损；调整策略，以变应变；解决问题。

其核心要义是“损失”：控制损失，承担损失！

因为在顺境时，人的收获大于付出，但在逆境时，人的付出大于收获，损失不可避免，只有勇敢面对损失，才可以冲出逆境，进入到下一个顺境周期。

3、第三个层次，逆向思维，凡是做成大事的人，都善于使用逆向思维。

投资大师巴菲特说过：“别人疯狂，我恐惧，别人恐惧，我疯狂”，就是这个道理。

因为这个世界真理掌握在少数人手中，财富也掌握在少数人手中，只有做到和大多数人不一样才是制胜之道，随大流只得到了安全感。

秘密：被隐藏的真相。

既然，智商决定人的生存能力和质量，情商决定着人的发展能力，胆商帮助人们抓住机会，而逆商是一切成事的基础，那么，为什么很少有人谈到胆商和逆商呢？而且即便有人讲，似乎也与主流文化格格不入，甚至不被人接受，为什么会出现这种情况呢？

因为这与世人长期接受的教育有很大关系，自古代而起，都以知识灌输的知识教育为主，礼义仁智信的情商教育为辅，这是因为智商的培养是经济文化传承的重要因素，情商又会形成相互合作的关系网，相互的促进，有利于经济的发展和社会的稳定。

而拥有高胆商和高逆商的人，即便能干出大的事业，也很有可能形成不稳定的因素，他们中的很多人个性张扬，敢打敢拼，投机钻营，甚至胆大妄为，他们代表着社会发展的有力方向，但也破坏着原有格局，他们以摧毁原有模式为荣，甚至颠覆某个行业，摧毁大众的谋生环境。但他们凭借着高超的胆商逆商，把不可能变成可能，把失败变成成功，从而使人生改变了大模样。

人们都在追求财富和幸福，在追求的过程中，就像是在迷宫中摸索，不断跨越各种障碍，才能得到自己想要的东西。

障碍有很多，比如：技术障碍，人的阶层及收入，首先看技术含量，一般情况下，技术含量越低，越没有门槛的工作会在低层，而技术含量越高，收入越高。比如手工业者、小摊小贩和店铺老板和高科技的区别；

认知障碍，认知不同，造就不同价值的人生，反之，收入不同，阶层不同，看待问题的方式也不同，选择性更多，更能看清低维度人们的问题和困难。

其他还有资源障碍，你所依托的资源是不是主流资源？有没有门槛？所有的门槛都是为了限制别人轻易跨入你的阶层，以及限制你轻易跨入别人的阶层。

而锻炼智商，提高认知水平，可以让人更好的看清方向；锻炼情商，让人有了突破障碍的手段；锻炼胆商，让人有了战胜困难的机会，锻炼逆商使人成为一个跨栏高手，不再怕艰难险阻。

综合看来，智商、情商、胆商、逆商要协调发展，综合运用，不提倡某个长某个短，如此一来，既能够开创事业，造福社会，也能够更好的实现人生价值，在浩浩荡荡的时代洪流中，看得清道路，不迷失方向。

智者畏因，愚者畏果

城隍庙有副对联：

上联：阳世三间，积善作恶皆由你；

下联：古往今来，阴曹地府放过谁？

横批：你可来了。

乍看之下是在劝人为善，别做恶事，细细想来却是道出了世间事的本质，因果。

佛家说：“万法皆空，因果不空。”

今日是昨日的果，今日也是明日的因。

四面八方天地玄黄，你选了才有方向；世事纷扰万象包罗，你做了就有结果。

芸芸众生，智者畏因，愚者畏果。

010
ONC

智者畏因，因里有果

培根说：“知其所以然，才能知其然。”

任何东西的存在，都有其存在的道理；任何结果的形成，都有其形成的愿因。

一味地凭空设想，不在因上做任何努力，只会一直留在原地。

看过这样一个寓言故事：

阿四和几个好友一起去拜佛，阿大向菩萨祈求变富，阿二祈求变美，阿三祈求有权利，轮到阿四时，他祈求说：“我不要大富大贵，我只想脱离贫民区。”

菩萨看着他们，慈悲地点了点头。

阿四兴高采烈地回了家后，天天坐等，盼望愿望能实现，但一年，两年，三年……

其他几人的愿望渐渐都成了真，但阿四还是老样子。他气愤地跑去质问菩萨为何不讲信用。

菩萨回说：“因果”。

阿四大声嚷道：“我又没做坏事！”

菩萨摇了摇头说道：“阿大每天起早贪黑地忙碌，分厘积攒，热衷投资，所以他越来越有钱。

阿二每天都严格规划自己的饮食热量，坚持锻炼，所以她越来越美。

阿三每天刻苦学习，头悬梁锥刺股，坚持了一个又一个春夏秋冬，所以他科举顺利。

而你只是每天坐在床上发呆，所以你还是停在原地，因果，因果，动了什么因就是什么果。”

凡事只有种个好因，才会结个好果。

余世存在《时间之书》中说：“你做三四月的事，在八九月自有答案。”

秋天的硕果累累，离不开春天的翻地、施肥和选种。

今天的日子能否如意，离不开昨天的选择、坚持和努力。

点滴汇聚，以成江河；梧桐并间，极望成林。

迦那陀说：“没有因，就没有果。”

智者之所以畏因，正是由因及果，思虑长远。

02°
two

愚者畏果，不威不惩

露易丝·海说：“所有我们生命的痛苦和愉快，都完全是自己造成的。”

尘世喧嚣，皆因人心；愚者苦难，大半已造。

电视剧《鸡毛飞上天》里，骆玉珠在义乌商品市场做批发，主要经营自己家的原创品牌，有一段时间，大众消费者都在追求国外进口大牌，义乌市场里部分商家，就宣称自己的商品是国外进口，正品原货。

实际上那些商品都是仿冒品，但不知情的顾客却纷纷抢购。

骆玉珠家的商品质量比仿冒品好，但却卖不出去，着急的她也准备改卖仿冒品，她丈夫鸡毛阻拦道：“不要羡慕别人，我们要坚持住自己的原则，假货不是长久之计。”

骆玉珠没听，自己偷偷拿着家里所有的积蓄去进了货。

可是货物刚拉回来，市场监管部门就颁布政策严打假货，不让售卖，一旦发现不仅全部查处，而且还会给予巨额罚款。

骆玉珠瞬间蒙了，鸡毛怪罪她，她哭着说：“我也没想到会这样，现在怎么办啊？钱都没了。”

其他卖假货的商户也纷纷哭诉：“身家性命都在货里了，一下子都没了以后怎么活啊！”卖假货最终不仅没有给他们带来利益，反而赔了个底朝天。

李宫俊说：“无知者无畏，不知者无所谓。”

世上最遗憾的事，大概就是对“因”不辩不慎，见利不知危，最终把自己人生故事推向了悲剧。

圣人畏微，见微知著；愚者畏明，因小失大。

愚者为了利益盲目向前，一时得失便沾沾自喜，最后往往是恶果临头才知道害怕，但却悔之晚矣。

正如古语所说：“愚者畏果，不威不惩，小惩而大戒。”

真正的智者，因上努力，果上随缘

柏格森说：“果和因之间的均衡极大，所以很难将原因视为结果的‘生身父母’”。

因果就像沙漏计时器，你花费心思把它制作精良，按正确的方向放置，但结果是否毫无偏差，还是得随缘。

央视著名主持人敬一丹，大学一毕业就回到家乡，成为一名电台播音员。熟悉的环境，体面高薪的工作，这应该是大多数人心中理想的生活状态。但平淡悠闲的日子过久了，便有些乏味空虚，这让敬一丹萌生了深造的念头。

其实经历过上山下乡的敬一丹，文化底子并不好，她几乎将所有的闲暇时间，都用在拼命学习上。

尽管如此，她还是失败了一次又一次，直到第三次才如愿考上心仪的学校，那年她30岁。

研究生毕业后，敬一丹留校任教几年之后，她又决定辞职进央视，因为她一直有做主持的梦想。

后来敬一丹在主持这条道路上越走越远，不仅连获三届金话筒奖，还主持了全国第一个，以主持人名字命名的节目。

有人曾问敬一丹：“你考虑过一直考不上怎么办吗？”

她说：“当时处在我的环境中，我觉得我的选择是正确的，而且我也为它努力过了，不管结果怎样都是值得的。”

老话说：“谋事在人，成事在天。”

这世上，没有原因，任何东西都创造不出来，但“三分天注定，七分靠打拼”，人生各种结果都不是必然的。

人生就像一个天平，左边是付出，右边是收获，虽然大多时候它们该是平衡的，但偶尔也会有晃动。

真正的智者，因上努力，果上随缘。

种下因，并为此竭尽全力之后，我们或能所求皆所愿，所盼皆所喜，反之，我们也要有拼尽力全力后，结果依然落空的坦然。

04° four

余生，敬畏因果

霍尔巴赫说：“在宇宙中一切事物都是互相关联的，宇宙本身不过是一条原因和结果，相互交缠着得无穷的锁链。”

凡尘间，无风不起尘埃，无祸不起事端，福祸不是上天注定，而是有因才有果。

想要春日一树梨花，须得年前就栽树；想要柳树成荫，须得沿路遍地插柳。正所谓命自我立，福自我求，不轻视因，不苛求果，更不要在祸事临头时，才知畏惧。

佛家说：“上至诸佛，下及众生，皆因果所收。”

无因即无果，善因得善果，恶因尝恶果，万事万物，皆是如此。

余生，敬畏因果。

谋生、谋智与谋道



孔子有一句话，叫“君子不器”。这四个字的意思是，君子不仅仅是专业技术人才，要成为君子，除了懂本专业，还必须具备一种价值判断。君子不仅要能够判断自己的专业问题，还要能够判断公共事务中的是非善恶和美丑。我举个例子。一把锋利的菜刀，你可以拿它切菜，也可以拿它砍人——这就叫“器”。假如这把菜刀你让它切菜它切了，让它砍人它坚决不去，那这把菜刀就不该叫“器”了，该叫“君子刀”。

而事实上我们都知道这是不可能的，刀本来就是没有主观意志的工具，它永远都只能是个“器”。但我们是人，是有意志和尊严的生灵，不该只配得上工具的命运。

一个人如果只是专业能力很强，却没有自己独立的是非判断，让他去干好事他干，让他去干坏事他也干，那就不叫君子，只能叫“器”。一个人不仅专业能力很强，而且能够判断是非善恶和美丑，不颠倒黑白，不戕害无辜，不做强权的附庸，尽自己所能去坚守正义，去发现和创造真善美——这样的人，才是一个健全的人，才配称为“君子”。

人文教育的目标在于让我们获得一种信念，让我们具备一种分清是非善恶和美丑的判断力。

有了这样的判断力，我们才真正有资格说我们读的是大学。什么叫大学？“大学大学”，倒过来读你就明白了，“学大学大”，学着大起来。没有大起来的人叫什么人呢？叫小人。大起来的人叫什么呢？叫君子。君子是什么人呢？不器之人。

我们可以把人生分成三个不同的层次。第一个层次是谋生。人要活着就必须谋生，这是必须的。但是我们千万不要把所有的时间都用到谋生上，否则你的人生就只能永远停留在谋生的层次了。你要留出一点时间给心灵，留出一点心灵给信仰。